



О. БУЛАНКОВА
(Снимок военных лет).

В ОДНОМ из январских номеров нашей газеты была опубликована статья «Солдатская мать». В ней рассказывалось о подвиге Ольги Буланковой из деревни Пески нашего района. Эта женщина во время Великой Отечественной войны помогала партизанам, спасла советского воина Михаила Бабушкина, за что была арестована и расстреляна.

С момента опубликования статьи прошло полгода. Тогда мы очень мало знали о семье Ольги Михайловны, о судьбе Михаила Бабушкина. За это время мы сделали массу запросов.

Первым получили письмо от сестры Ольги Михайловны, Матрены, которая живет в Свердловской области. Матрена Михайловна сообщила, что вместе с ней на Урале живет дочь Буланковой Анна. Она поведала о том, что Бабушкин после освобождения Рудни заходил к дочерям Ольги Михайловны, что жил он раньше в Москве по улице Луговой.

Немедленно было послано письмо в Москву, в адресный стол. И вот ответ: «Бабушкин Михаил Кондратьевич 1914 года рождения проживает в г. Дмитрове».

К 25-летию освобождения Смоленщины

Последам подвига

рове». Здесь же указывалась улица Луговая, дом № 34.

Посыпаем письмо в Дмитров. Ищем ответа на вопрос: «тот ли Бабушкин?»

Сразу пришел быстро. «Да, я и есть тот Бабушкин, который во время Великой Отечественной войны находился в вашем районе. В начале войны я был в числе других работников «Главгидростроя» направлен в спецкомандировку в Смоленскую область. Немцы нас окружили в Духовщинском районе, когда мы группами по 2–3 человека пешком возвращались в Москву. Взяли они нас при переходе реки Волы».

Дальше шел рассказ о себе и об Ольге Михайловне.

Вскоре пришли письма от дочерей Буланковой: Анны, Надежды и Марии. Последняя, проживающая в деревне Живалово нашего района, прислала в редакцию фотографию матери. Свое фото военных лет прислал и Михаил Бабушкин.

ТЕПЕРЬ мы публикуем в газете эти снимки и рассказ о том подвиге, который совершила Ольга Михайловна Буланкова.

...Немцы к началу второго месяца войны оккупировали территорию нашего района. Где-то на фронте сражался с врагом сын Ольги Михайловны Иван, который пошел служить в 1940 году. Призван был на защиту Родины и глава семьи Александр Федорович. Но вскоре стало известно, что мобилизованные попали в окружение и заключены в лагерь. Дошел в Пески слух, что один лагерь находится в Демидове. Собрались такие же солдатки, как Ольга, снарядили подводу и отправились в путь.

В Демидове увидели наших: бросших, истощенных, больных. В то время родственникам отдавали «своих» больных, кого про-

сто так, кого за взятку.

Мужа в лагере Ольга не нашла.

«И вот приехала наша мать, — пишет в своем письме из Калининской области Надежда Александровна, — а на повозке мужчина лет тридцати в коричневом гражданском костюме...». Позже пришел домой и глава семьи.

Так стал жить в доме Буланковых Михаил Бабушкин. Выходили. Поправился — стал работать в поле вместе со всеми, но все интересовался, как найти партизан. Винтовку раздобыл и припрятал. Затем на зерно, взятое у Буланковых, выменял пистолет (у Шемета, как пишет Бабушкин). И снарядила его Ольга Михайловна в лес. В деревне оставаться было уже небезопасно.

«Отряд партизан встретил в деревне Пезалы», — сообщает Бабушкин.

Михаил был принят в отряд Волкова и вошел с фашистами на территорию Руднянского района и в Белоруссию.

«И когда через некоторое время он явился ночью, то мы очень обрадовались, ведь за столько времени первый раз увидели человека в нашей военной форме», — пишет Надежда.

Снабдили Буланковы Михаила продовольствием, рассказали, что знали о немцах и полицаях. Еще не раз наведывались партизаны в дом Ольги Буланковой. И она ходила к ним, носила сведения, продовольствие в условленное место.

В это время возле станции Задольша начались обстрелы эшелонов с живой силой и техникой. Немцы организовали вооруженную охрану дороги, но это не помогало. Партизаны продолжали обстрел эшелонов.

Немецкие прихвостни стали косо смотреть на Ольгу, а в один из дней, как пишет Надежда, был арестован отец, которо-

му к тому времени удалось выбраться из плена. 2 июля 1942 года приехала открытая наполовину немецкая машина и увезла мать.

Так была арестована мать трех детей, партизанская мать Ольга Буланкова.

Сначала Ольгу Михайловну держали в Рудне, в гестапо; затем отправили в Смоленск. Пытали, добивались, где, партизаны, которые к тому времени не давали покоя фашистам. Пытали



М. БАБУШКИН
(Снимок военных лет).

зверски. Но она молчала.

«Об этом мы узнали через месяц, когда и нас — всех троих сестер взяло гестапо», — пишет Анна. — Почему-то меня поместили в камеру вместе с матерью, а сестры были в соседней камере.

Мама мне показывала на теле полосы рассеченной кожи... страш-

ные кровоподтеки.

Она очень боялась, что и нас будут также бить. И мама просила: «Ничего не говорите немцам, не верьте, что они будут обещать. До смерти не верьте».

В камере с Ольгой Буланковой сидели еще две женщины из Смоленска, но фамилии их девочки не запомнили.

В ту же ночь, когда прибыли дочери, Ольгу Буланкову и женщин расстреляли.

Девушки и дочери. Абули были резиновой плеткой, но она молчала. Ничего не узнали фашисты от Буланковых о партизанах, хотя показывали им заявление, написанное бывшим кулачком Бобровым о том, что Буланкова помогала партизанам, что партизаны бывали в их доме, что до войны она была членом сельсовета, активно участвовала в колхозизации.

По утрам, в среду и пятницу, когда по тюремному коридору выкликались фамилии тех, кого отправляли на расстрел, ждали...

Их продержали в тюрьме месяц, затем выпустили. Шли домой пешком, истощенные, слабые.

А дома — все пусто. Все разгребали немцы. Только засохшие цветы на окнах остались.

Вскоре вернулся отец. Домой пришел больной, измученный.

Не стало матери. Брат Иван погиб на фронте.

А БАБУШКИН? Он был в отряде, затем глубокой осенью 1942 года перешел линию фронта и попал в действующую армию. Демобилизовался в звании старшего лейтенанта. Награжден орденами Александра Невского и Красной Звезды, пятью медалями. Живет и работает в городе Дмитрове Московской области.

В письмах в редакцию Михаил Кондратьевич благодарит руднян за память об Ольге Буланковой, которая явилась ему второй матерью и которая отдала за него свою жизнь. Отдала самое дорогое, что она имела, за наше прекрасное сегодня.

Л. МАРИНА